

УДК 94 (476)

## **ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ СТРУКТУРЫ РУССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МЕНЬШИНСТВА В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ**

**Лугавцова Елизавета Михайловна**

магистрант кафедры истории Беларуси и восточных славян  
Могилевского государственного университета  
имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

История расселения русских на территории Беларуси насчитывает многие столетия. Этот процесс происходил под влиянием политических, социально-экономических, культурных, природно-географических, исторических, этнических и других факторов,

был обусловлен в первую очередь близким соседством русских и белорусских земель [4, с. 204]. Однако, несмотря на давнюю историю проживания этого этноса на белорусских территориях, организационно как нацменьшинство русские оформились относительно недавно – со времени провозглашения Беларусью своего суверенитета. В период существования СССР организационные структуры русской диаспоры в БССР отсутствовали. Тот факт, что это отсутствие означало, по сути, непризнание русскими БССР себя как нацменьшинства, по сей день вызывает дискуссии. Как бы то ни было, «эксперимент» по созданию «советского» этноса руководящими органом СССР не удался, и в 1991 г. Республика Беларусь стала независимым государством.

Стоит подчеркнуть, что в период существования независимой Республики Беларусь ни у кого не вызывает вопросов появление официальных организаций русского нацменьшинства. В социально-политическом и национальном аспектах русскому населению открыты широкие возможности и перспективы для реализации этнических и языково-культурных нужд. Русский язык является вторым государственным языком Республики Беларусь. В страну поступает российская пресса, выходят местные русскоязычные издания, существуют русскоязычные театры, на русском языке ведутся программы радио и телевидения, осуществляется обучение в школах и высших учебных заведениях [6, с. 54–55].

Для того чтобы охарактеризовать организационные структуры русского национального меньшинства в Республике Беларусь, в начале следует привести статистические данные о численности русского этноса на белорусских землях. На этапе существования суверенной Республики Беларусь поселенческая структура русских остается довольно стабильной. Большинство из них проживают в Витебской и Гомельской областях (соответственно 124,9 и 111,1 тыс. человек), которые граничат с Россией, а также в Минске (184 тыс. человек). По численности населения русские удерживают в Беларуси второе место. В 2009 г. их насчитывалось 785 тыс. человек (8,26%), из них 666 тыс. живет в городах (84,9%), 118 тыс. человек (15,1%) – в сельской местности. Каждый четвертый русский – житель Минска. В этнической структуре населения Беларуси удельный вес русских составил 8,3%, в городских поселениях – 9,4%, в сельской местности – 4,9% [4, с. 208–209].

Неудивительно, что после распада СССР и образования в его бывших границах независимых государств в них практически сразу же возникли общественные объединения российских соотечественников (ОО РС). Структура, членский состав и цели этих объединений в начале 1990-х гг. были многоплановы и четко не определены, поскольку в большинстве случаев их руководители не имели соответствующего опыта работы. Потребовалось свыше 10 лет, чтобы ОО РС от проведения отдельных мероприятий по сохранению единого культурного, исторического и информационного пространства России и страны проживания перешли к плановой и системной работе в рамках местного законодательства. Существенным толчком к активизации работы ОО РС стал этап, когда к ней подключились Посольства России.

В октябре 2007 г. при Посольстве России в Беларуси был создан Координационный совет руководителей белорусских общественных объединений российских соотечественников – совещательный орган для принятия согласованных решений. В Координационный совет первоначально вошли следующие общественные объединения: Республиканское общественное объединение «Русское общество»; Минское общество русской культуры «Русь»; Белорусское общественное объединение «Русь»; Витебская городская общественная организация «Русский культурный центр «Русь»; Могилёвское городское отделение Республиканского общественного объединения «Русское общество» [9, с. 226–228].

Республиканское общественное объединение «Русское общество» создано 15 сентября 1994 г. и зарегистрировано Министерством юстиции Республики Беларусь 9 февраля 1995 г. Общество имеет 6 зарегистрированных отделений во всех регионах Беларуси. В 1995 г. были открыты и поставлены на учет в местных управлениях юстиции Брестское, Гродненское и Минское, в 2001 г. – Гомельское и Витебское, в 2002 г. – Могилёвское отделение. Работа объединения организована по федеральному принципу: отделения общества автономны в пределах территории своей деятельности. Совместную деятельность отделений координируют руководящие органы. Высшим органом РОО «Русское общество» является Конференция, проводимая один раз в

три года. В период между конференциями деятельностью Русского общества руководит Дума, в которую входят представители всех отделений. Высшее должностное лицо – Председатель. В 1994–1998 г. Русское общество возглавлял Ю.А. Симонов, в 1999–2004 гг. – М.И. Ткачев. С марта 2004 г. Председателем Русского общества является С.М. Молодов. Основные направления работы Русского общества – культурно-просветительское и образовательное. В уставе объединения определены три основные цели его деятельности: поддержка русского языка, сохранение и развитие русской культуры и исторических традиций, содействие в установлении и укреплении общественно-культурных связей между Беларусью и Россией [8].

Активно проявляет себя русское нацменьшинство и в научной сфере. Так, например, Витебская городская общественная организация «Русский культурный центр «Русь» акцентирует свою работу на организации международных научно-практических конференций «Россия – Беларусь: на пути к государственному единству», «Русский язык – первый язык общения в Космосе» и т. д. Кроме того, эта организация проводит подписку соотечественников на периодические издания Российской Федерации, распределяет книги по истории России, русскому языку и литературе, передаваемые в дар соотечественникам Правительством РФ, направляет детей соотечественников на отдых и экскурсии в Россию, учителей витебских школ на курсы повышения квалификации по русскому языку и литературе, участвует в республиканских и международных конференциях соотечественников [9, с. 233].

Определённую работу в сфере культуры и творчества проводит Могилёвское городское отделение Республиканского общественного объединения «Русское общество», начавшее свою работу в 2002 г. Направления его деятельности идут в русле родственных ему организаций – сохранение и пропаганда русской культуры и ее традиций и межнациональное сотрудничество. Примером могут служить проводимые в начале июня Республиканский Пушкинский праздник поэзии в дер. Телуша Могилёвской области, где похоронена внучка А.С. Пушкина Н.А. Воронцова-Вельяминова, а также Международные Симоновские чтения [2, с. 3].

Еще одной общественной организацией русского нацменьшинства в г. Могилёве стало образованное в 2010 году «Русское культурно-просветительское общество». Оно проводит литературные конкурсы, конкурсы детских рисунков, викторины, фото-выставки, литературно-музыкальные вечера, приуроченные к юбилейным датам деятелей русской культуры и истории, а также участвует в проводимых в регионе торжественных мероприятиях, связанных с государственными и общенациональными праздниками Российской Федерации и Беларуси. Финансовую поддержку организации оказывает Посольство России в Беларуси [5, с. 3].

Среди рассматриваемых явлений в становлении организационных структур русского национального меньшинства, нельзя обойти вниманием процесс создания информационных порталов российскими соотечественниками, проживающими в Беларуси. Одним из основных информационных ресурсов данной категории населения является сайт электронной версии альманаха «Вместе с Россией». Основной задачей издания, как указывает ресурс, является «крепить дружбу народов, связанных вековой историей, культурой, общими невзгодами и радостями» [1]. Отдельная страница сайта посвящена жизни организаций российских соотечественников в Беларуси, где подробно освещаются все мероприятия общественного, научного и культурного характера, проводимые этими организациями.

Особое внимание альманаха «Вместе с Россией» в первом полугодии 2016 г. уделялось проведению в Минске 28–29 мая 2016 г. X белорусской республиканской конференции общественных объединений российских соотечественников. На конференцию съехались более 60 делегатов из Минска и всех областей Беларуси, представлявших 17 зарегистрированных общественных объединений российских соотечественников и 2 объединения, находящихся в стадии регистрации. Основными пунктами в «укреплении российско-белорусской интеграции, культурно-исторических и экономических связей с Российской Федерацией участники конференции считают: обратить особое внимание на молодежную политику; ходатайствовать об открытии Российских центров науки и культуры в Могилёве, Витебске и Гродно в целях активизации взаимодействия организаций российских соотечественников и улучшения условий их дея-

тельности; выразить глубокую обеспокоенность наметившейся тенденцией в Республике Беларусь со стороны оппозиционных СМИ по дискредитации как в целом российско-белорусских интеграционных процессов, так и организаций российских соотечественников и их лидеров [7].

Достаточно новой можно назвать тенденцию создания представителями русского нацменьшинства информационных порталов Союзного государства, ориентированных на белорусскую молодежь. Среди них можно выделить портал «Русь молодая». Портал создан и поддерживается Молодежным социально-культурным общественным объединением «Русь молодая», с целью публикации актуальных новостей «русского мира», движения соотечественников в Республике Беларусь, Союзного государства Беларуси и России. При поддержке «Руси Молодой» на территории нашей страны проводятся также и молодежные форумы молодых соотечественников, например, молодежный международный Форум «Лидер XXI века». Он проводится при поддержке Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь, Департамента внешнеэкономических связей города Москвы, Фонда поддержки публичной дипломатии имени А. М. Горчакова [3].

В заключение стоит сказать, что интерес к русской культуре в Беларуси достаточно высокий и устойчивый. По нашему мнению, это во многом достигается из-за широкого распространения русского языка и культуры на территории нашей страны. Как считает М. Ткачев, «русские в Беларуси имеют более возможностей для развития собственной культуры, чем русские в самой России» [10, с. 166]. И, по нашему мнению, общественные организации русского национального меньшинства стараются активно использовать эти возможности.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Вместе с Россией. Сайт общественных организаций российских соотечественников в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ross-bel.ru>. – Дата доступа: октябрь 2016.
2. Володько, Л. Русские в истории Могилёвщины / Л. Володько // Весн. Магілёва. – 4 апреля 2008. – С. 3.
3. Информационный портал Русь Молодая. О нас. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rumol.org>. – Дата доступа: октябрь 2016.
4. Кто живет в Беларуси / А. В. Гурко [и др.] ; науч. ред. А. И. Локотко ; НАН Беларуси, Ин-т искусствоведения, этнографии и фольклора. – Минск : Беларус. навука, 2012. – 798 с.
5. Пронькина, А. Память сердца / А. Пронькина // Весн. Магілёва. – 28 ноября 2011. – №98. – С. 3.
6. Пушкін, І. А. Грамадскія арганізацыі нацыянальных меншасцей Беларусі і фарміраванне грамадзянскай супольнасці / І. А. Пушкін // Весн. Полоцкага гос. ун-та. Сер., А. Гуманит. науки. История. – 2008. – № 1. – С. 53–56.
7. Резолюция X конференции российских соотечественников Беларуси. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://ross-bel.ru/konferenzij\\_2016/article\\_post/rezolyutsiya-kh-belorusskoy-respublikanskoy-konferentsii-obshchestvennykh-obyedineniy-rossiyskikh-sootechestvennikov](http://ross-bel.ru/konferenzij_2016/article_post/rezolyutsiya-kh-belorusskoy-respublikanskoy-konferentsii-obshchestvennykh-obyedineniy-rossiyskikh-sootechestvennikov). – Дата доступа: октябрь 2016.
8. Республиканское общественное объединение «Русское общество» (Беларусь) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rusobel.org>. – Дата доступа: октябрь 2016.
9. Русские в Беларуси / сост. А.Н. Андреев. – Минск : Макбел, 2010. – 256 с.
10. Ткачев, М. Особенности возрождения национального самосознания в русской национальной общности / М. Ткачев // Нацыянальныя пытанні : матэрыялы III Міжнароднага кангрэса беларусістаў «Беларуская культура ў дыялогу цывілізацый» (Мінск, 21-25 мая, 4-7 снеж. 2000 г.) / рэдкал.: Э. Дубянецкі (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Беларускі кнігазбор, 2001. – С. 164–171.